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1. Úvod do problematiky a historický kontext
Vyšetření protilátek proti nukleárním antigenům (ANA) představuje základní pilíř v diagnostice
systémových autoimunitních onemocnění již od 70. let minulého století. Původní zaměření na
diagnostiku systémového lupusu erythematodes (SLE) se v průběhu dekád zásadně rozšířilo. Díky
technologickému pokroku dnes dokážeme identifikovat nejen protilátky proti strukturám jádra, ale i
proti cytoplazmatickým strukturám.

Souběžně s identifikací nových typů protilátek se vyvíjejí i metody jejich detekce. Moderní diagnostika
vyžaduje vysokou míru standardizace, která umožní přesnější a rychlejší stanovení diagnózy a tím i
včasné zahájení cílené terapie.

2. Implementace mezinárodní klasifikace ICAP
Hlavní změnou, kterou laboratoře CITYLAB zavádějí, je plná integrace mezinárodního konsenzu o
obrazech ANA (International Consensus on ANA Patterns – ICAP). Tato klasifikace, publikovaná i v
českém jazyce laboratorní sekcí ČSAKI, sjednocuje názvosloví fluorescenčních obrazů.

Co to znamená pro praxi? 
Každý nález ANA metodou nepřímé imunofluorescence bude nově označen kódem AC (Anti-Cell) a
příslušným číslem. Například klasický nález, dříve označovaný pouze jako „homogenní“, bude nyní
uváděn jako:

ANA IF fluorescenční obraz – Homogenní jaderný AC-1

Tento krok přináší několik výhod:
Srozumitelnost: Jednoznačná definice obrazu napříč laboratořemi v ČR i v zahraničí.
Vazba na diagnózu: Kódy AC jsou v odborné literatuře a studiích přímo asociovány s konkrétními
klinickými stavy.
Sledování pacienta: Snadnější porovnávání výsledků v čase, i pokud pacient změní laboratoř.

3. Nový vyšetřovací algoritmus (reflexní testování)
Naším cílem je, aby laboratorní výsledek nebyl pouze „číslem“, ale ucelenou informací, která vás vede k
diagnóze. Proto od 9. 2. 2026 zavádíme automatizovaný algoritmus na základě doporučení EULAR a
ACR:



www.citylab.cz

Zelené linky: 
Praha   800 801 810, 800 801 811 
České Budějovice    800 224 499 
Jeseník                       800 226 633 

1.Screening první volby: Základem zůstává fluorescenční průkaz ANA protilátek. Volitelně lze doplnit
ANA (ENA) screen pro objektivizaci postupu.

2.Titrace a typizace: Pokud screening prokáže pozitivitu (titr > 1:100), laboratoř automaticky doplní
stanovení titru a následně provede typizaci protilátek.

3.Specifický postup u SLE: V případě detekce homogenní fluorescence (AC-1) laboratoř automaticky
doplní měření dsDNA EIA. Při pozitivitě následuje její kvantifikace, která slouží jako výchozí hodnota
pro sledování aktivity onemocnění.

4. Transformace ENA typizace na ANA/ENA typizaci
Tradiční vyšetření známé jako „ENA typizace“, které historicky zahrnovalo pouze 6–7 antigenů (např. SS-
A, SS-B, Sm, Scl-70), nahrazujeme komplexní ANA/ENA typizací.

Klíčové parametry nové typizace:
Širší rozsah: Testujeme podstatně větší spektrum protilátek proti jaderným i cytoplazmatickým
antigenům (zahrnuje histony, SS-A, SS-B, Sm, Scl70, Jo-1, U1-RNP, Centromeru B a další).
Stejná cena: Navzdory výrazně širšímu panelu testovaných antigenů zůstávají náklady na vyšetření
pro plátce i pacienta stejné jako u původní ENA typizace.
Přímá indikace: Typizaci můžete indikovat i přímo bez screeningu, pokud již máte diagnózu
stanovenou a potřebujete sledovat vývoj přítomnosti a koncentrace konkrétní protilátky.

5. Praktické informace pro objednávání a interpretaci
Upravili jsme pro vás laboratorní žádanky tak, aby reflektovaly tento nový postup.

Možnost individuální úpravy: Respektujeme vaši klinickou úvahu. Pokud si nepřejete, aby laboratoř
postupovala podle automatického algoritmu, stačí na žádanku uvést:

„Netitrovat“ – provedeme pouze screening.
„Netypizovat“ – nebudeme automaticky identifikovat konkrétní protilátky.

Uvědomujeme si, že nové AC klasifikace jsou velmi obsáhlé. Proto v příloze těchto listů naleznete
přehledovou tabulku, která obsahuje:

Kód klasifikace AC.
Původní zažitý název, tam kde se významně liší (pro snadnou orientaci).
Nejčastější asociované diagnózy na základě aktuálních studií.

Upozorňujeme, že u některých méně častých fluorescenčních obrazů nejsou asociované diagnózy dosud
známy – v těchto případech je právě ANA/ENA typizace klíčovým nástrojem k upřesnění nálezu.

6. Závěr a konzultační podpora
Věříme, že tyto změny přispějí k efektivnější péči o vaše pacienty a usnadní vám interpretaci náročných
imunologických nálezů. Veškeré přehledové tabulky jsou v laboratoři CITYLAB kdykoliv k vyžádání a
budeme je pro vás průběžně aktualizovat.
Pokud budete mít jakékoliv dotazy k novým AC kódům, asociovaným diagnózám nebo navazujícím
metodám, jsme vám plně k dispozici pro odbornou konzultaci.

Autor: Ing. Mgr. David Hepnar, MBA
Laboratoře imunologie CITYLAB s.r.o.
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 Aktuální používané AC klasifikace ANA fluorescencí (dle ICAP -  lnternational consensus on ANA Patterns)

 *zdroj https://www.anapatterns.org/
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